

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Герасименко Анастасии Сергеевны «Оценка эффективности и безопасности антикоагулянтной терапии у пациентов с неклапанной фибрилляцией предсердий в сочетании с хронической болезнью почек», представляемой на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6 – фармакология, клиническая фармакология.

Широкая распространенность фибрилляции предсердий (ФП) и ассоциированных с ней осложнений, существенно снижающих качество и продолжительность жизни больных, обуславливает актуальность исследований, направленных на оптимизацию их терапии и профилактики. Данному вопросу и посвящена диссертационная работа Герасименко А.С., которая сосредоточила свои усилия на определении оптимального антикоагулянта, обеспечивающего высокую эффективность, безопасность и ассоциированного с хорошей приверженностью к приему у пациентов с фибрилляцией предсердий и хронической болезнью почек (ХБП).

В результате рационально спланированного и тщательно проведенного исследования Герасименко А.С. впервые провела фармакоэпидемиологический анализ структуры назначения антитромботической терапии при фибрилляции предсердий, охватывающий период с 2012 по 2020 гг, который показал увеличение частоты назначения антикоагулянтной терапии к 2020 г. Проведенные непрямые сравнения эффективности и безопасности прямых оральных антикоагулянтов у пациентов с фибрилляцией предсердий в зависимости от функции почек продемонстрировали значимое снижение риска крупных кровотечений на фоне применения апиксабана при отсутствии значимых различий между препаратами в отношении эффективности. Оценка параметров качества жизни, удовлетворенности и приверженности к приему антикоагулянтов выявила, что пациенты с ФП и ХБП имели более низкое качество жизни и меньшую удовлетворенность антикоагулянтной терапией по сравнению с пациентами без сопутствующей почечной патологии.

Результаты работы имеют важное практическое значение, не только обосновывая выбор оптимального антикоагулянта для профилактики тромбоэмболических осложнений у пациентов с ФП и сопутствующей почечной патологией, но и демонстрируя необходимость учета влияния почечной дисфункции на качество жизни и удовлетворенность приемом антикоагулянтов у данной категории больных.

Автореферат содержит всю необходимую информацию для понимания положений, выносимых на защиту, и оценки обоснованности сделанных заключений и выводов.

В целом, диссертационная работа Герасименко А.С. на тему: «Оценка эффективности и безопасности антикоагулянтной терапии у пациентов с неклапанной фибрилляцией предсердий в сочетании с хронической болезнью почек» полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Герасименко А.С. заслуживает присуждение ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.3.6 - Фармакология и клиническая фармакология.

Заведующий кафедрой
фармакологии и клинической
фармакологии ФГБОУ ВО
РостГМУ Минздрава России
д.м.н., доцент

Андрей Владимирович Сафоненко

Подпись А.В.Сафоненко заверяю:

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВО РостГМУ
Минздрава России
д.м.н. доцент



Н.Г. Сапронова

18.11.2021